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Naročnina listu:
Celo leto 
Pol leta 
Četrt leta 
Mesečno

K 10--
» 5*-
„ 2-50
„ P—

Zunaj Avstrije: =
Celo leto K 15‘—
P osam ezne številke  
:: 10 vinarjev. :: STRAŽ Ins er ati ali oznanila

se računijo po 12 vinarjev 
od 6 redne petitvrste: pri 
večkratnih oznanilih velik 
::: popust.
„Straža“ izhaja v pon- 
deljek in petek popoldne.
Rokopisi se ne vračajo.

U redništvo In u p ravn ištvo : M aribor 
K oroška u lica  S. =  T elefon  št. 113. Neodvisen poliiičen list za slovensko ljudstvo. Z u red n ištvom  s e  m ore so v o r it i  

v sa k  dan od 11.—12. ure d opold .

Prijateljem in naročnikom!
Spremenjene tehnične, razmere v tiskarni, nastale 
vsled nove tarifne pogodbe, in nepremagljive težkoče 
v uredništvu so nas prisilile, da v bodoče — vsaj 
za nekoliko časa —  izdajemo na list samo dva­
krat na leden. Opustilo se bo izdajar-je sredinega 
lista, ker ima stranka itak v četitek izhajajoče gla­
silo, ki bo to vrzel popolnoma izpolnilo. Smer listu 
ostane dosedanja, svežost in odločnost istolako. List 
bo stal celoletno 10 K, polletno 5 K, četrtletno 
2‘50 K, mesečno 1 K. Kdor e še po starem tarifu 
poslal naročnino, se mu vračuni.

Širimo svoj list in ga podpirajmo! Posnemajmo 
nasprotnike, ki so tako požrtvovalni za svoje časo­
pisje !

Uredništvo in upravništvo.
& am, 99$

Deželni zbor štajerski.
Gradec, 18. febr.

Slovenci in Nemci so se dogovorili zopet za 
kratko!1 zasedanje. 'Slovenci osoli ito. radi lega, da 
spravijo! deželne doneske I za ‘projektirane željeznice 
pod streho. Razven tega pridejo tudi mirovna sodi­
šča, obrtne olajšave, vodno pravo, načrt za zgradbo 
cest in mostov v prihodnjem desetletju, , sprememba 
postave za 'regulacijo Drave itd. na vrsto. Prva se­
ja se je vršila dne 18. t. m. Slovenski posljapci; dr. 
B e n k o v i č ,  dr. V e r s t  oJv ä e ,k in tovariši so 
vložili! predlog, naj se <upelje zai avtonomna mesta 
Celje, Ptuj, Mar/ibor proporcionalna občinska volil­
na pravica, (jla pridejo tudi Slovenci do besede v teh 
občinah. Predložili so se naslednji važni predlogi:

Regulacija Drave.
Regulacija Drave od Maribora do Središča bi 

stala 11,000.000 K. V postavi, ki so jo sklenili še 
prejšnji slovenski poslanci, bi morala ves denar, tu­
di državni prispevek, najprej plačati dežela, kameri 
bi potem država vračevala, Potom dolgotrajnih po­
gajanj se je doseglo, (da se ta določbja spremeni, — 
kajti bila je vedno ovira za vsa pogajanja, da drža­
va vzame regulacijo v robu V novi predlogi je do­

ločeno: 'Izvršitev regulacijskih del prevzame drža­
va na stroške gradbenega zaklalda.

Živinske pasme..
Postava iza povzdigo 'živinoreje z dne 17. apri­

la 1896 ;se v toliko spremeni, 'da se sprejme med 
dosedalnje pasme (murodolska, marijadvorska, imun- 
codolska, planinsko lisasta (pinegavska)) še tudi 
šesta,: vzhodnošiiajerska lisasta pasma.

Jereslavci-Veliki Obriž.
Postava, s katero se dovoljuje podpora za osu­

ševanje vodni zadrugi Jereslavci-Veliki 'Obriž. De­
žela,1 ho donašala 30%, državni melioracijski zaklad 
40%!, oziroma 30%, ostalo vöxina zadruga.

Železnica Ljutomer-Ormož.
'Željeznico .gradi akcijska, družba!, ki je že 

zgradila lokalno železnico Radgona—Ljutomer. De­
žela bo vzela temeljnih akcij za 2510.0001 K, ki se iz­
plačajo 14 dni potem, ko se je železnica otvorila za 
promet.

Železnica Polzela-Braslovče-Motnik.
Zgradba! te železnice je proračunjena na

3.600.000 K, od katerih morajo interesentje donašati
280.000 K. Vsled dolgotrajnega pritiskanja se je do­
seglo, da prevzame dežela pretežno svoto interesen­
tov v znesku 200.000 K in sicer a fonds perdu. Gle­
de ostalega zneska 80.000 K se naloži deželnemu od­
boru, da takoj Stopi v pogajanja z deželo Kranjsko
in lokalnimi interesenti.* **

Gradec, 19 febr.
V seji dne 19. t. m. je bilo že prvo čitanje že- 

Iezničnih predlogov. Pri predlogu železnice Polzela 
—Motnik se je oglasil tudi dr. K jo r o š e c in zahte­
val pojasnila, kaj pomeni odstavek, da se bo deželni 
donesek budgetiral v enakih rokih za pet let, ali je 
s tem uresničenje načrta* tudi za pet let zavlečeno. 
Deželni odbornik dr. Kaan je odgovoril, da temu ni 
tako. Gradi 'se lahko železnica takoj, znesek se le 
b’̂ đgeterno razdeli nat pet let. Vsi železnični predlo­
gi se odkažejo kombiniranemu finančnemu in želez- 
ničnemu odseku.

Ob koncu seje je predlagali 'dr. Kj o r oSe c ,  
naj se dene na jutrajšnji dnevni red ! tudi*1 predlo’g 
Pišelc in tovariši za obrtne olajšrjve in predlog dr. 
Korošec za olajšave pri Snaženju 'dimnikov. Pri gla­
sovanju je bil dr. Korošcev predlog sprejet le s Še­
stimi glasovi večine. Proti soi glasctvali nemški naci- 
onallci, 'socialni demokrati in — dr. Kukovec.

Železnica Polzela-Motnik in Ljutomer-Ormož.
V kombiniranem finančnem in železničnem od­

seku so bili sprejeti vsi železnični predlogi, med nji­
mi tudi Polzela-Motnik in Ljutomer—Ormož. GJede 
proge Polzela-Motnik so dosegli slovenski poslanci 
v odseku lep vspeh. Kakor znano, zahteva vlada, da 
interesentje prispevajo 280.000 K za* to progo. Že pri 
pogajanjih se 'je doseglo, da je-večina privolila v de­
želni donesek 200.000 K. V odsekovi seji pa sta dr. 
B e n k o v i č  in dr. K o r o  š e c zahtevala še osta­
lih 80.000 K. Privolilo se je nazadnje po dolgi baz- 
praivi 50.000 K, tako da si je sedaj dobiti sâ mo še
30.000 K. Deželni odbor se pooblasti, da dobi še tu­
di teh 30.000 K. Za železnico'Feldbach—Gleichenberg 
—Radgona naši poslanci niso glasovali, ampak* so 
zagovarjali progo Feldbaph—Gleichenbergj—Purkla., 
ki bi se naj pozneje ‘nadaljevala skozi St, Lenart v- 
Ptuj. Referent za železnico iPolzela—Motnikl bo v 
zbornici dr. Benkovič. *« tf.

Gradec, 20. febr.
V tej seji je 'predlagal poslainec P i š e k, da 

se njegov predlog zaradi obrtnih olajšav odkaže o- 
brtnemu odseku. Nihče se ni oglasil proti temu pred­
logu, 'razven voditelj slovenskih liberalcev dr. Ku­
kovec, Povedal j,e, da se zavaruje proti temu pred­
logu v imenu spodnještajerskih liiberajlnih obrtnikov. 
Vse se je dičnemu voditelju 1 spodnještajerskih ' libe­
ralcev smejalo in vspeh j(e bil, 'da se je predlog od- 
Kazai obrtnemu odseku. Potem je Jdr. K, o r o [š e c 
predlagal, na,j se tudi njegov predlog zarajii snaže­
nja dimnikov odkaže obrtnemu odseku, kar se <je tu­
di zgodilo.

Prizivna komisija za osehnedohodninski davek.
Dosedaj je volil deželni zbor le dva slovenska 

člana V to komisijo in dva najmestnika, aj posrečilo 
se je slovenskim poslancem, da so dobili letos še 
tretjega. Izvoljeni so kot člani: Franc Pišek, posla­
nec v Slivnici, dr. 'Josip Barle, notar v Kozjem,, dr. 
Karl Verstovšek, poslanec vi Mariboru; kot namest­
niki: Florijan Rak, župan v Braslovčah, Iv. Kunce, 
župnik v St. Juriju ob 'Ščavnici, Ivan Roškar, po­
slanec <v St. Juriju v Slov. goricah. Nemci so volili 
iz Slovenskega Stajerja: Lenka* iz St. Pjetra v Sav.
dolini in barona Knobloha v Braslovčah.** *

Gradec, 21. febr.
'Slovenski poslanci so vložili različne predlo­

ge. Poslainec O z m e c  je stavil predlog, da se na-

P O B L I S T E E .

Sreča pride . . .
'Mnogo skrbi je imela in majo veselja. Rano je 

izgubila dobrega in zvestega svojega moža in ostala 
je sama z malo hčerko; brez moške opore je morala 
biti boj z neizprosnim življenjem»

Bestia in pomanjkanje sta, postala njena gosta in 
žalostno je izgledalo povsod, kamor se je ozrla. In 
vendar, če tudi jo je pritiskalo gorje k* tlom, ni ob­
upala in niti trenutek ni dvomila, da pride prav go­
tovo kedaj sreča trkat na njena vršita.

Tako je (minul čas.
Leta in skrbi so zadišale prerane črte v nek­

daj lepi njen obraz, a sreče le še o;d nikoder ni bilo. 
Ona pa ni obupala, mislila ;je neprestano, (la sreča, 
mora priti. Tia misel jo je oživljala, udano je nosila 
breme življenja in potrpežljivo delala.

'Mala njena hčerka 'Anica je rasla 'pod pritis­
kom izkustva, kaj pomenja revščina.

'Mati jo je dala v dobro šolo in tam je bila ta 
mlada sirota premnogokrat cilj rogajočih in zaniču­
jočih opazk svojih soucenk. 'Njeno krilce je bilo si­
cer čisto, vendar tu pa tam zakrpano in kosilce nje­
no je bilo vedno, če tudi zadostno, vendarle siroma­
šno. Večkrat je hotela odgovoriti, kip, ô, jo zasmeho­
vale tovarišice, a vsakokrat ' je vsta!|a v njeni duši 
slika dobre, bolne matere In molčala je.

Anica je dokončala šolo in zijaj je veljalo v boj 
za obstanek svoj in materin.

Naučila se je mnogo in vsled izvrstnih svojih 
spričeval 'se <jej je kmalu posrečilo najti službo vz­
gojiteljice. A tudi .tu je morala požreti marsikatero 
grenko. Iz vseh njenih pišem na toater je virila o- 
tožnost, akopram se je silila pisati' veselo in brez­
brižno.

Njena mati pa se je čvrsto držala upanja na 
bodočnost.

„Veruj mi, Anica, sreča pride, pride gotovo za 
naju obe. Ne izgubi volje!“

Tako je pisala mati svoji hčerki.
Tekom let pa je stara in marljiva žena osla­

bela in končno tudi nevarno obolela,
Anica se je takoj vrnila domov k ohromeli ma­

teri, da jo neguje in dvori.
Padla je k postelji 'in gorko zajokala.
'Mati pa se ji milo nasmeji, pogled njen je pla­

val daleč ns)d hčerko in Šepetala je:
„(Ne obupaj, dete moje, sreča utegne (ipak le še 

priti! “
;„iSreča?“ Anica se nasmehlja otožno. „,Pride li 

sploh kdaj?“
Anici se je posrečilo, dobiti več učenk in pod- 

učevaja jih je v svojem stanovanju. 1 [Njeni dohodki 
sicer niso bili veliki, a streho je imela nad glavo in 
za hrano in zdravila materina jej tudi ni primanjko­
valo. V svojem prostem času je sedela ob postelji in 
brala materi to in ono. Okrasila je , sobo s cvetjem in 
skušala je v enomer, da olajša ' stanje svoje bolne 
matere. Siatma sebi je odrekla 'vsako, 'veselje. . In ven­
dar iz njenih ust ni bilo čuti tožbe.

'Tako je dosegla dvajseto leto.
Doktor Gilbert, mlad in prikupljiv zdravnik, je 

prihajal 'dan za dnevom k bolnici. Ko je odhajaj!, je 
postal Vsakokrat še za trenutek v predsobi, kamor 
ga je Anica spremljala. Stiskal jej je roke in gledal 
sočutno v velike in otožne njene oči.

„Gotovo ste že trudnaj, sirota“', je rekel prijaz­
no. „Vsled tega večnega bdenja ste pobledela in ta­
ko suha ste. Pojdite na zra|k, v naravo,,r jaz pa o- 
stanem med tem pri materi!“

Zmajala je s trudno svojo glavo in fina rude- 
čica se je ratzlila isti hip po bledih njenih licih.

„Hvala vam, 'gospod doktor, predober ste, tol­
da jaz vendar od mame ne morem, ne smem.“

Stisnil jej je še enkrat roko in šel.
Mater so zapuščale moči in nekega dne 'pokli­

če zdravnik Anico v predsobo, čim je bojnico preis­
kal. Že celo leto je ležala bolna in dan za dnevom, 
noč ‘za nočjo, je bdela Anica ob postelji materini, — 
spala je le sem pa tja kako uro.

In ko, je hotel zdravnik z njo govoriti, je razu­
mela takoj, kaj to pomenja in zazibala 'so se tla pod 
njenimi nogami. Stati ni mogla, zgrudila se je kar 
v bližnji stol in pokrila lice z rokami.

Zdravnik stopi k njej, vzame 1 njene roke v 
svoje in spregovori sočutno, milo:

„Moje ljubo, ljubo dete, vi menda že veste, kaj 
vam 'moram reči, slutite pa gotovo. Vaša mati bo le 
še 'par ur trpela» Ne plaKajte, dete, takb mora biti!, 
tako je najbolje. A povedati vam moram* še nekaj — 
česar gotovo Še ne veste: Ljubim vas, Anica, ljubim 
zlato vaše srce, ki je s tolikim požrtvovanjfem nosilo 
težki Jjriž, in hrepenim le po Item, Ida vam preskr­
bim mirno in svetlo bodočnost. Reči — Anica — li 
smem?“

In vzdignil jo je iz stola, pritisnil na svoje sr­
ce, kajti nem 'njen odgovor je bral v velikih, s sol­
zami napolnjenih njenih očeh.

Roko v roki — tako sta šla k bolni materi in 
padla sta pred njo na kblenia.

Stara 'žena je ležala tiha in ( mirna! v belih 
blazinah. Jasen solnčni žarek se je poigraval pobeli 
odeji in svež šopek gozdnih rož je razširjal sladek, 
opojen vonj po sobi.

„Blagoslovi naju, ljuba mati!“ 'je prosil mladi 
zdravnik.

„Da, da“, zašepeče bolnica.
Takrat pa so za hip zardela bleda njena lica, 

oči bolnice so Se smehljale in tiho, komaj slišno, je 
šepetala :

„Vidiš, Anica, vidiš, ti ljubljeni otrok moj, — 
sreča je končno vendar le prišla, prišla k nama — 
obema . . .“



pravijo generalni načrti za osuševanje!in namakanje 
ozemlja ob Poljskalvi, Reki in Devini j ;v( ptujskem, 
slovenjebistriškem in mariborskem okraju..

Poslanec dr. B e n k o v i č  je stavil predlog, 
da se da subvencija za vodovod v Tjrbovljah. Pro­
račun za ta vodovodi znaiša 100.000 K, interesentje 
so voljni donašati 40.000 K, ostalo bi morala plačati 
država in dežela, \

Poslanec Ti e r g 1 a v je inlferpeliralf radi sa- 
monemških napisov na deželni, V državnem obratu 
stoječi železnici Celje—Velenje.

Ob koncu seje,se je vršila tajna seja, v kateri 
je deželni odborniki dr. pl. Kaan razlagal, ' kako je 
najel deželno posojilo.

Prihodnja seja v pondeljek, ob S. uri pop.
V obrtnem odseku se je ‘izročilo poroč|llo o ga­

silnem redu ' (dimnikarska zadeva) posl. dr> B e n ­
k o v i č u ,  1 istotako poročilo o Krennovem predlogu 
zaradi obrtnih zadev, poročilo o Pišekovem obrtnem 
predlogu pa kršč.-soc. i poslancu Kreonu. Vlada f in 
liberalni, poslanci so že na delu, da bi se zadeva ne 
rešila.

N ova vo liln a  reform a za  
m esto Gradec

Gradec, 21. fefor.
Mestni zastop graški je ta teden sklepal o vo­

lilni reformi, katera vsebuje razmernostno volilno 
pravico (proporc). Vsaka strain,ka dobi po razmerju 
glasov v vsakem razredu primerno število zastopni­
kov. Na ta način se zasigura; zastopstvo vsaki manj­
šinski stranki. V Gradcu 'so se nemški nacionalci 
j a,k o branili te volilne reforme. Pri posvetovanjih so 
kričali, da preti Gradčanom nevarnost; odi strani 
Slovencev in rotili večino, da obvaruje nemško lice 
Gradca. Zlasti 'so dokazovali nevarnost te reforme iz 
n eipškon ajcion aln e ga stališča. Navajali so predlog dr, 
Benkoviča, dr. VerstovŠeka in tovarišev, ki zahtevar 
jo zajedno tudi za spodnještajerska mesta Celje, Ma­
ribor in Pituj 'enako razmernostnd volilno pravico. 
Slovenski poslanci Kmečke zveze so pravjočasno po­
segli vmes in spravili ves nemški in sociajdemokra- 
tični tabor v veliko zadrego. Poslanci zahtevajo, da 
se mora dati tudi slovenskim manjšinam v spodnje­
štajerskih mestih primerno zastopstvo. Slovenci so 
ravno v vseh teh mestih v znatnih manjšinah, toda 
vedno brez zastopstva. Nikdo ne zamore verjeti V 
Gradcu, da so v avtonomnih mestih Celju In Ptuju 
še ustne volitve, kar ni nikjer iv nobeni kmečki ob­
čini. Seveda, spodnještajerski renegati niti ne misli­
jo na izpremembo teh krivičnih razmer, ker hočejo 
Še nadalje krivično gospodaritif in terorizirati Slo­
vence. Nova volilna reforma za ta mesta ostane v 
načrtu poslajncev S. K. Z., ki bodo vsako 'ugodno 
priliko uporabili in zahtevali uresničenje tega vele- 
v.ažnega vprašanja;.

P o litič n i pregled .
Državni zbor.

Državni zbor se bo brezdvomno zopet sešel 3. 
marca. Grof Stiirgkh polajga veliko važnost na to, da 
se zadnji nevspeh ne pokaže v jasnosti kot trajna 
bolezen parlamentarizma. 'Ako pa b)i vendar zopet 
vstala obstrukcija, potem preti z razpustom državne­
ga zbora. Seveda se nobena juha ne je tako vroča, 
kakor se kuha. Razpust je dosedaj samo pretnja, — 
kajti kadar nastane parlamentarna kriza, potem še 
so tudi druge možnosti, n. pr. I (demisija kabineta, 
stajtus quo itd.

Kranjski deželni zbor.
Kranjski deželni zbor ' že prav pridno deluj©- 

Poslanci S. L. S. so vložili več 'predlogov, tičočih 
se zboljšanja in gradnje cest, mostovi in vodovodov, 
regulacije rek in potokov. Dr. Lampe je vložil nujen 
predlog, naj se volilni red za kranjski deželni zbor 
v pravem demokratičnem duhu preustroji na podlagi 
splošne in enake volilne pra/vice. Toda malo, je upa­
nja, da bi se izvedla ta volilna ’preosnova iz enosta­
vnega vzroka, ker kranjski liberalci niso sposobni, 
da bi ljudstvu dali pravice, ki mu gredo. Tudi nem­
ški poslanci nasprotujejo preoisnovi volilnega reda. 
Torej so Nemci in slovenski liberalci zopet skupaj. 
Nadaljni velevažni nujni predlog1' je stavil poslanec 
dr. Krek za ustanovitev deželne posredovalnice, ki 
naj oskrbuje delavske moči za kmeta in za malega 
•obrtnika. Toda tudi tukaj so pokazali liberalci svoje 
pravo srce, ki ga imajo za kmeta in delavstvo. Važ­
nost predloge so umalovaževali s puhlimi frazami in 
ničevnostimi dokazi. Tozadevni zakonski načrt bode 
prišel v prihodnjem deželnozborskiem1 zasedanju v 
razpravo.

Goriški 'deželni zbor.
V goriškem deželnem zboru zelo spretno na­

stopajo poslanci S. L. S. Njihov boj proti namera­
vanemu davku na vino jim bo-' gotovo pridobil sim­
patije vsega goriškega ljudstva. Liberalci pa 'so se 
zopet izkazali kot nasprotniki kmečkih koristi,

Koroški deželni zbor.
V koroškem deželnem zboru se je vnela 'živah­

na razprava o vprašanju, affi se naj učenci in učen­
ke meščanskih Šol skupno odgajaj o v istih razredih. 
K-rškj gospod škof /Kaltner se je odločno izjavil zo-

per skupno vzgojo. Sprejet pa je bil predlog, naj se 
napravi poizkus skupne vzgoje. V petek je bila pro­
tialkoholna debata, ki jo je ©prožila prošnja zveze 
abstinentnih učiteljev in učiteljiq za podporo. Pri­
znati so morali gospodje hote ali nehote, da  na Ko>- 
roškem hudo razsaja šnopsarska kuga in da so isti 
nemški kulturonosci, ki širijo šnopsarsko kulturo na 
Koroškem kot na Štajerskem,

Tirolski deželni zbor.
Tirolski deželni zbor je zaključen, ker stranke 

niso prišle med seboj do pravega sporazuma, osobito 
ker so se Italijani protivili preosnovi volilnega ireda 
za občine. Govori se, da bo deželni zbor ta teden 
razpuščen.

Nižjeavstrijski deželni zbor.
V nižjeavjstrijskem deželnem zboru 'je bila ob­

širna proračunska razprava. Krščanski socialci so 
izdelali zakonski načrt za preosnovo občinskega re­
da in za uvedbo proporčnega volilnega reida za me­
sta In trge na Nižje-Avstrijskem. Proporčna volilna 
pravica bi naj odpravila; ! nenaravne in nezuačajSne 
kompromise pri volitvah ter bi naj ob enem majnjši- 
nam dala primerno zastopstvo- Nemški liberalci in 
nacionalni se ustavljajo, Češ, da bi se lahko dogo­
dila ta za nemške živce grozovita nesreča, da bi v 
nekaterih občinah bilo tudi izvoljenih nekaj slovans­
kih zastopnikov..

Ista kurja polt obhaja tudi naše spodnještajer­
ske Nemce in nemškutarje ob Imisli, da bi se tudi za 
spodnještajerska mesta uvedla proporčna volitev.

f Hujskanje na vojsko.
Komaj smo prestali vsaj najtežavnejše posledi­

ce velike ‘gospodarske krize, že so začeli gotovi kro­
gi risati naši javnosti novo in bližnjo vojskino ne­
varnost. Ali je zopet kak predmet, ki se oddaje vo­
jaščini, padel v ceni in špekulantje potrebujejo za 
svoje dividende večje odjemanje? V zadnji krizi so 
železni baroni v tem oziru mnogo zakrivili. Govori! se 
in piše, da Rusija gradi hove vojaškje železnice ob 
meji, da na velikanski način ojačuje svojo vojaško 
moč ob meji in še druge take grozovite reči. Mogoče, 
da je nekaj resnice na tem, toda to je gotovo, da si 
v bližnji bodočnosti nobena; država, tudi Rusija ne, 
ne želi vojske, ker vsaka potrebuje 'po zadnjih raz­
burjenjih nujno miru.

N ase prireditve*
i Št. Jakob v Slov. goricah.

Včeraj, dne 22. febr., 'se je vršil i občni 'zbor 
tukajšnjega izobraževalnega društva,, na katerem je 
govoril urednik Z e b o t o novih j ciljih naiših izobra­
ževalnih organizacij. !

Po občnem zboru se je vršil političen shod S. 
K. Z. Poslanec Ivan Roi Škj ar  je poročal , o svojem 
delovanju v deželnem in 'državnem zboru. Obe zbo­
rovanji je vodil posestnik Anton Roškar.

Veržej.
V ! času od dne 16. do dne 19. t. m. se Je vršil 

pri nas gospodarski tečaj, kateremu sta se trudi pri­
klopili dve predavanji o socijalizmu. 'Spored tečaja 
je bil zelo zanimiv in so udeleženci, povprečno 100 
oseb na dan, z velikim zanima,njem poslušali izvaja­
nja govornikov. Skoro največ udeležencev je bilo iz 
Banovec, zelo dobro zastopano je bilo Krapje, pa tu­
di druge občine v bližni in daljni okolici so poslale 
udeležence.

Živinorejski ' inštruktor ' gospctd. Franc, K r i ­
š t o f  je obširno govoril o umetnih gnojilih ' in njih 
uporabi ter o močnih krmilih.

Znani živinorejec gospod župnik R o ž n i k  je 
prav zanimivo predaval o mdnjereji, o hlevih in o 
svinjakih ter o ciljih napredne živinoreje.

Gospod prof. dr, K o v a č i č  je obravnaval te­
mo: „Skrb za 'človeško zdravje“ in dal mnogo zani­
mivih navodil 1 'glede higijene* na deželi. V, drugem 
delu svojega predavanja je slikal žalostne posledice 
uživanja alkbhola.

Po njegovem predavanju se \je vršila diskusija 
in so mnogi udeleženci izrazili svoje (želje,,' oziroma 
pomisleke proti abstinenčnemu gibanju.

Prof. dr. Josip H o h n j e d/ je 'imel socijalna 
predavanja in ‘ sicer je razpravljal o prejimetih: 
„Nauk o človeški družbi“ in; “Mi in naši nasprot­
niki.“

Gospod nadrevizor Vladimir P u š e  n j a k pa 
nam je orisal cilje kmečkega zadružništva, govoril o 
kmečkem kreditu in obširno razpravljal o gospodars­
ki politiki ter Ina podlagi zgodovine dokazal, da so 
države, v katerih se je uničil srednji stan, propadle 
in da je za napredek vsake države neobhodno potre­
bno, da ščiti in pospešuje srednji 'stan. Govoril je 
nadalje o zadružni prodaji kmetijskih pridelkov in o 
delu za ljudski blagor. Z 'željo, da se prihodnje leto 
zopet vrši tak tečaj, se je isti zaključil.

Raznoterosti.
Duhovniške spremembe. C. g. A. Arzenšek, 

župnik v Vitanji, bo dne 28. februarja v Mariboru 
inštaliran kot novi nadžupnik in Idekan v Vuzenici. 
Kaplan Josip Potočnik je prestavljen iz Staregatrga 
pri Slovenjgradcu v Vitanje.

Kitajski misijonar. Pri frančiškanih v Mari­
boru sedaj biva že nekaj dni' znani slovenski misijo­
nar na Kitajskem o. Veseljko Kovač. Včerajšnjo, neh 
deljo popoldne je imel dve pridigi, v katerih j© mno­
goštevilnemu poslušalstvu tolmačil ' misijojnsfce raz­
mere ter ob enem prosil podpore za misijone.

Kje so hill liberalci? Naša stranka se je za­
nimala in sodelovala zadnji čas pri občinskih Volit­
vah v (sledečih občinah: Smiklavž pri Hočah, Cirk- 
nica, Razvanje, Lona, Morj©, Vurberg, Marjeta na 
Pesnici, Polička vas, Tragučova, Rotenberg itd. itd. 
Nikjer nismo zapazili liberalcev, da bi storili le ko­
rak, a širokoustijo se 'radi.

Sijajna zmaga. Iz Sv. Petra pod Sv. gor. se 
nam poroča: Po vročem boju je 'naša stranka pri 
občinskih volitvah premagala ,zjdružene liberahpe in 
nemškutarje. Boj je bil velik, zato pa je tudi veselje 
nad zmago tem večje. Naših 'odbornikov je 15, na­
sprotnih pa samo 3. V prvem razredu so bili izvol­
jeni: Kralj Anton, Jazbec Karl, Novak Jožef, Drofe­
nik Janez, Černelč Jožef; ! *za namestnike: Kramer
Franc, Kramer Anton, Postržin Janez.* V 2» razre­
du: Kraner Franc, Lesjak Jožef, Avgustinčič Ant.; 
kot namestniki: LupŠIna Franc, Geršak Karl, Kunej 
Jožef; v Item razredu se je nasprotnikom posrečilo, 
spraviti v odbor 3 svoje pristaše. Vi 1. razredu so bi­
li izvoljeni sami našinci: Jug Martin, Kunej Janez, 
Stadler Jožef, Lah Ivan, 'Mošet Au/ton; za namest­
nike: Hohnjec Janez, «Planinc Janez, Avjgustinčič
Anton. Čestitamo našim vrlim pristašem' na sijajnem 
uspehu. Narodni stranki pa priporočamo v prevda- 
rek, če je skladno z njeno „^narodno“ častjo, da se 
njeni odborniki pri Volitvah! bratijo s tistimi, M so 
strastno agitirali ter nabirali podpise za nemški uč­
ni jezik na šentpeterski ljudski šoli.

Vesela vest z meje. ’ Iz Pernio1 se nam piše: 
Pred dvema letoma so se vršile na Pernicah občins­
ke volitve, pri katerih so Slovenci zmagali z vsemi 
svojimi kandidati v I. razredu, v TI. razredu pa so 
vložili priziv. Dne 24. jan. st., 1. pa- so se vršile do­
polnilne volitve za TI. razred. Slovenci so tokrat pa 
zmagali z vsemi svojimi kandidati, tako da je sedaj 
ves , občinski odbor v njihovih rokah, kar je zlasti na 
od vseh strani ogroženi jezikovni meji Velikega po­
mena. Slava zavednim volilcem!

Slavenska mehkoba. Na Kranjskem obe slo­
venski stranki ponujata pri pogajanjih zaradi volilne 
reforme Nemcem še Un deželnozborski mandat. Peš­
čica kranjskih Nemcev ima že itak 11 deželnih po­
slancev, tretjina štajerskih in 'koroških’ slovenskih 
prebivalcev pa 'se zaman borita za upoštevanje svo­
jih pravic.

Društva, pozor! C. Kr. finančno ministrstvo je 
z razpisom z dne 31. decembra 1913, št. 143.-266, na 
podlagi razsodbe upravnega sodišča z dne 6. maja 
1913, št.. 4851, 'zaukazalo, da se morajo prošnje za 
gledališke predstave tudi v slučajijk, !če jih vloži po 
svojih pravilih v to upravičeno društvo, kolekovati 
po t. p. 43, b 2, z 2 K in da morajo za take prire­
ditve izdane dovloliJjnice biti kolekovane po t. p, 7 g 
tudi z 2 K.

„Straža.“ Slovensko;,' katoliško izobraževalno 
društvo „Straža“ na Dunaju si je za leto 1914 izvo­
lilo sledeči odbor: predsednik ' gospod Ivan Kvas;
podpredsednik gospod Ivan Oražem; tajnik hied. g.. 
Josip Kos; tajnikov namestnik gospod Anton Star- 
čič; blagajnik gospod Josip Kralj;/ blagajnikov na­
mestnik gospod gospod Feliks* Kodela; knjižničar g. 
Mihael Plot; knjižničarjevi namestnik gospod Franc 
Bukšek; revizorja gospod Albert Strahovnik, gosp. 
Frančišek Vrhovnik.

Vinogradniški tečaj na Grmu. Kranjska ikme- 
tijska šola na Grmu priredi dne 9. in 10, marca 1.1. 
vinogradniški tečaj. Spored tečaja bo sledeč/i : V-
pondeljek, dne 9. marca, popplldne 'ob 2. do 4. ure: 
cepljenje trt, siljenje trt v siinica(h, gorkih legah in 
drugih prostorih, ravnanje s cepljenkami v trtnici in 
saditev novih vinogradov. Od 4. do 6. ure: razkazo­
vanje silnice; in cepilnih strojev, vaje v cepljenju. 
V torek, dne 10« marca, dopoldne od 8. do 10. ure: 
obrezovanje trt, ravnanje z mladimi trtami ! v vino­
gradu, pomladanska dela v vinogradu, gnojenje trt, 
osobito z umetnimi gnojili. Popoldne od 2, do 5. ure: 
praktične vaje v  obrezovanju trt v Šolskem vinogradu 
v Cerovcih. — Priglajsila (po dopisnici) se spreje­
majo do dne 28. februarja pri ravnateljstvu kiuetijs- 
ke šole na Grmu, pošta Kandija pri Novem Mestu. 
Oddaljenim in revnim kranjskim vinogradnikom po­
vrne ravnateljstvo potne stroške do Novega Mesta; in 
tudi podpore K 1.50 na dan za prehrajno. Zja* to pod­
poro je treba v priglasilu prositi in se izplača samo 
tistim, katerim se je izrecno dovolila.

■v

Štajersko«
Studenci pri Mariboru. „(Slovenski Narod“ ja­

ko neutemeljeno in neokusno* napada, poslance S. K. 
Z. glede 'dovoljenja komisiranja za stavbo slovenske 
šole. Iz dopisa spoznamo zopet liberalno predrznost, 
ki kan or povsod zavrača krivdo' neumnega ' in ne­
spretnega postopanja liberalnih mogotcev! na druge, 
zlasti na poslance Kmečke zveze, ki bi naj reševali 
v zadnjem trenutku velevažne narodne zadeve, ka­
tere so že zdavno zavozili liberalci. Sedaj Je vsega 
kriv dr. Korošec, kateri I ni! bil nikdar1 r v nobenem 
stiku glede ' studeniškega Šolskega vprašanja. Koli­



kor vemo, sploh nikdo ni )dr. Korošca prosil inter­
vencije; „Narodov“ dopisun pa si drzne trditi, da 
je dr. Korošec „.odklanjal zaniöljiyo vsako interven­
cijo.“ Resnici na ljubo tudi pribijemo, da ta toöka 
ni bila nikpar med zahtevami, ki so se stavile pri 
pogajanjih, ker sama ob sebi ne spada pred deželni 
zbor. Dr. Rosina in merodajni krogi C. in M. vledo 
dobro, da so sami vodili to šolsko vprašanje skoro 
dve leti, da niso poslancev S. K. Zl niti informirali. 
Se le, ko so vse zavozili,! še je družba obrnila na 
ranjkega odbornika Robida in potem na poslanca dr. 
Verstovšeka. Predsednik družbe! ' je tudi1 vedno bil 
obveščen o stanju tega vprašanja. Odbornik dr. K. 
Verstovšek je v imenu stranke odločno zastopal re­
šitev te zadeve pri glavarstvu, najnestniji in tudi v 
dež. odboru, ki je že pred mesecem županu v Stu­
dencih zapretil z globo, da mora razpisati komisijo- 
niranje. Tako izgleda ta zadeva! Ce liberalci š svo­
jimi neutemeljenimi napadi škodujejo stviari, bodemo 
le obžalovali njih početje.

Ormož. 'Znani ormoški posilinemci « so spisali 
kar pedenj dolg članek v svojem glasilu „Graškem 
Tagblatu“ z dne 14. februarja ' o našiem velezasluž- 
nem in v obče spoštovanem g. kaplanu Groblarju. 
Jezi jih že delj čalsa, ker se ne uklanja celi svet — 
njihovi mogočnosti. Pisali in tožili so na vse kraje 
o grozni nevarnosti, ki 'preti „.nemškemu“ Ormožu v 
osebi g. kaplana. Dosegli pa niso ničesar, ker peš­
čica teh ljudi pri nas pač ni merodajna; to so spre­
videli že vsi 'merodajni činitelji in končno bodo to 
morali sprevideti tudi ti navidezni mogočneži sami. 
Preostaja jim še edina možnost kričanja po nemških 
listih. Pa tudi tega jih bomo kmalu g|dvadi|i. Treba 
nam samo začeti. Tvarine imamo na kupe. Posame­
znih gospodov okrog sodnije, davkarije, pošte niti ne 
omenimo, kako se pečajo s politiko itd.; tudi niso ta­
ko ’brez greha, kakor si oni domišiljujejo. 'Slovenci v 
Ormožu se nismo od nikoder pritepli, smo tukaj do­
ma, na svoji rodni grudi. Ne damo ne sebe in pa ne 
naših ljudi napadati in sramotiti brez vsakega vzro­
ka, samo iz slepega narodnega sovrajšltva.- j Mij1 ho­
čemo mir in naše narodne pravice ter ničesar druš 
gega. In kdo kali mir in hujska v: Ormožu? Gospo­
dje, ki ste od nas plačani, vi 'vsi živite od nas Slo­
vencev. Potrkajte se na prsa in vzdihnite: meacul­
pa! in ,vsa dosedanja hujskarija bo pri kraju. Ne 
bomo vam več 'mirno držali hrbta, da nas bijete, kot 
Ho sedaj. Ne bomo se samo branili, ampak vrnili še 
vse ljubo za drago, pa ne s pestmi, zato smo preoli- 
kani. Imamo sto 'drugih potov in sredstev, ki učin­
kujejo najmanj v taki meri, kakor vaša, to si le za­
pomnite !

St. Jurij ob južni žel. Občni 'zbor katoliškega 
bralnega 'drdštva dne 8. t. m. je pokazal zopet moč, 
ki biva v dobro organiziranem našem ljudstvtu. Pri­
glasilo se je še isti dan nad 100 člapov za 1. 1914. 
Dvorana Katoliškega doma 1 je bila 1 natlačeno polna 
občinstva, ki je sledilo poročilom, poslušalo s pritr­
jevanjem govor gospoda dr. A. Vebleta,-1 'Sledila je 
veselica s petjem pod vodstvom gospoda Raztočnika 
in tamburanjem pod vodstvom gg, bratoVi Marčič ter 
igro JSanje.“ Vse točke so dobro uspele. Ker je bil 
ob enem tudi srečolov, zaznamuje blagajničar čistega 
donosa 160 K, — Komaj se je zbudil „iNarodni List“ 
iz zimskega spanja;, že napada neutemeljeno našega 
preč. gospoda župnika. Kar pa je najbolj neokusno, 
je to, da trdi o eni klerikalni trgovini, da nazaduje. 
Hoče pač pozornost obrniti proč 'od mlekarne in od 
kmečke posojilnice. Imena seveda ne pove. To je pa 
samo pobožna želja nekaterih.

Celje. V nedeljo, dne 1. februarja je bilo v 
celjski farni cerkvi okradenih več žensk. Drugi dan 
popoldne je zasledil ‘ nadstražnik V. občine okolica 
Celje v Gabrjih Lizo Stiplošek iž rogajške okolice. 
Dotična je pila v nedeljo popoldne in po noči z dve­
ma prijateljicama po gostilnah v Celju in 'okolioi in 
vse sama poplačala; ravno tako tudi drugi dan. Pri 
Stiplošekovi se je našlo (še K 36.46 gotovega denar­
ja; večji del pa je porabila za pijačo in nakjup oble­
ke. Stiplošek1 je tatvine tembolj sumljiva, ker je , iz­
dala nenavadno dosti 'denarja in je že tudi bila'za­
radi enake tatvine predfcaznovana.

Celje. 1 Izžrebani porotniki. 'Glavni porotniki: 
Avgust Plaskan, trgovec, 1 Braslovče ; Anton Omak, 
mizar, Polzela; Vinko Kračun,, gostilničar, Loče; 
Anton Vodenik, trgovec, Žalec; Alojzij Cimperman, 
gostilničar. Polzela; Pavel Košenina, trgovec, Go­
milške ; Ivan Piki, posestnik, Griže; 'Jožef Jicha, 
juvelir, Celje; Janez Berna, čevljarski mojster, Cel­
je; Vinko Jamnik, mlinar, Otiški vrh; Ivan Forte, 
m,osar in gostilničar, Loke; Albin, 'Pečar, trgovec, 
Imeno; Vinko Kukovec, posestnik, Lava; Mart. (Sto­
jan, huzarski mojster, IZiavjodna; Valentin Samec, 
posestnik, Runtole; Anton jjlan, župan, Skale; Fran 
Oset, trgovec* Vransko; Florijan 'Stojan, 'orožniški 
stražmojster v p., 'Oplotnica; 'Franc iTbpolŠek, klo­
bučar, 1 Konjice ; dr. Franc - Premschak ml., zdravnik 
v Celju; Anton Mähen, posestnik, 'Trnovlje; ! Josip 
Prelog, čevljar, Celje; Robert Diehl, trgovec, Celje; 
Friderik Zorzihi, mesar, Sloven igradec; S. Tribuč, 
posestnik, Mozirje; Rudolf Stermecki, trgovec, Cel­
je; Friderik Alberti, veleposestnik, Polana; Josip 
Berlizg, trgovec, Rogatec; 'Ivan Brežnik, gostilni­
čar, Sv. (Jurij ob juž. žei.; Vilibald fSfvofooda. no­
tar, Konjice; Jožef Lorber, tovarnar, Žalec: Janez 
Šauperl, trgovec, Dobrna; 'Franc Samec, gostilni­
čar, Ložnica; 'Jožef Hermann, gostilničar, Kresni­

ke; Rudolf Dergan, trgovec, Laško. Nadomestni po­
rotniki: 'Josip Ratej, posestnik, Hruševec; Jak. Pir­
tovšek, pekovski mojster, Sv. Peter v Sav. dol. ; Jos. 
Vrečer, gostilničar, Vojnik; Ivan Planinšek, gostil­
ničar, Medlog; Ivan Artman, trgovec, Sv. Jurij ob 
juž. žel.; (Jakob Kovač, posestnik}, Vojnik ; Ernest 
Pelle, trg. vodja, Celje; Josip Stožir, posestnik, T r­
novlje; Ignacij Grilec, posestnik, Gaberjei.

Braslovče.. Naša posojilnica} ' ječ izstopila iz 
celjske liberalne zveze, kmalu bodo v isti ostale le 
posojilnice, ki so prizadete pri Glavni posojilnici, 
trgovsko-obrtni «zadrugi v Gorici in pri žalski pivo­
varni.

Dol pri Hrastniku. Ker se je trgovec gospod J. 
Draksler odločno odpovedal vsakemu stiku s tukajš­
njimi liberalci, ga zato oni (napadajo ter besedičijo o 
njem po klepetavem „Slovenskem Narodu“, za katero 
besedičenje pa se vkljub I vsem njihovim „bistroum­
nim“ taktičnim potezam pri nas noben razsoden člo­
vek «ne meni.

Dol pri Hrastniku. Predpustna doba, ki se ka­
že zlasti s prirejanjem m jernih balov, je pri nas 
posebno na pozorišeu. Znamenje napredka?

Velika Nedelja. Tudi v nagi župniji se je za­
čelo 'protialkoholno gibanje. Vodi to «družbo trezno­
sti naš orgajnist. Pa kakor je že navada, da ima še 
vsako dobro delo svoje sovražnike, tako se tudi pri­
jatelji Šnopsa jezno zaganjajo 1 v našo p/rekoristno 
družbo, (misleč jo premagati. Svojo jezo pa si potjein 
hladijo z — žganjem. A ne vdajmo se! Bodimo po­
gumni in bojujmo se v vrstah Svete vojske zoper te­
ga največjega sovražnika človeštva.

Mala Nedelja. Ob lepi udeležbi se je vršil za­
dnji} občni zbor kmetijske podružnice. 'Ista je imela 
v preteklem upravnem letu (7«0I članov. Odbor je imel 
štiri seje; priredila so se štiri poučna predavanja in 
en srečolov. Deset posestnikov si je naročilo travno 
seme in 33 pa deteljno seme, ’ki se ga je dobilo po 
polovični ceni!. 'Skupna subvencija« k temu semenju 
znaša 353.90 K. Nadalje je bilo naročeno: 1000 kg 
galice, večje množine runinega, lanenega 'in cikori- 
jinega semenja ter žvepla«. ’Od kmetijske 'družbe je 
prejela podružnica letos dve trsni škropilnici in en 
žgeplatnik brezplačno in podporo k decimalni vagi v 
znesku 40 K. V jeseni smo dobili pet kurjih družin 
staroštajerskega plemena. Denarni prometi znaša K 
8344.80. Letos se je volil na novo odbor, ki se ga je 
pomnožilo od 6 na i l  odbornikov, da  so v istem za­
stopani zaupniki ’ vseh katastralnih' i občin župnije. 
Po volitvi je govoril gospod tajnik Holz o osebnodo- 
hodninskem davku i in kmetijskem knjigovodstvu. V 
tekočem «mesecu se priredi tridnevni knjigovodski te­
čaj, Z’a tekoče leto je pristopilo do danes 80 članov. 
Pomnožilo se je število odbornikov. Naj /b«i bilo s tem 
pomnoženo tudi delo V procvit in napredek naših 
kmetovalcev. Naj pa ne sloni vse delo samo na eni 
hli dveh osebah, «tudi ne samo na dtlbornikih, tem­
več sodelujte vsi s podvojeno (močjo «v, razvitek do­
mače kmetijske podružnice. Komur nb kaj prav, kdor 
ima kake upravičene pritožbe, naj, tega ne (razglaša 
okoli prej, kakor j«e zadeva znana načelnfštvu in od­
boru, ki bode gotovo vsakemu Šlo rado na roke, V 
znamenju edinosti, sloge in samopomoči ' naj obstoji 
vse naše nadaljno delo!

Polzela. Podpisano šolsko vddstvo ' slovenske 
šole na Polzeli čuti prijetno dolžnost, da se vsem 
blagim darovalcem, kakor spljoh vsem, ki so na ka- 
koršfenkoli način kaj, pripomogli k slovenski božični­
ci, najprisrčnejše zahvali. Darovalci so: po 30 K: 
gospa Dr. Cervinka in (Julij Žigan na Polzeli; K 
27: nabrala gospa Bebica (llakšetova na, iranskem; 
K 25: županstvo Polzela; K 22; j nabrano v Celju; 
K 15.08: nabrala C. M. podružnica, v Mozirju po gjč. 
Tončki Ježovnikovi, 1 učiteljici! v ' Mozirju; K T5: 
klub naprednih akademikov v Celju; K 10.50: na­
brano v trgovini g. Zigana v Polzeli; K 9: nabral 
g. nadučitelj Petriček' v Z afjlcu ; K 1 in v blagu nar 
brano v St. Pavlu (g. Vidic,  ̂ nadučitelj v p., 1 K in 
gg. Piki in Zanier v blagu); K 10: g. Magdič Pet., 
veletržec v Celju in gospa A. Orešnik, gostilničar- • 
ka na . Polzeli; po K: 5: čč. gg. (Leber, župnik) Ik p., 
Jodl, župnik in Dinko Cizel, vsi n’a Polzeli; K 4: Ö. 
g. kaplan Al. Musi,. Polzela; K 2: gospa profesor 
Suhačeva v Celju; na blagu so darovali: gdč. An­
tonija in g. Josip Cizel na Polzeli, gg. Leskovšek in 
Goričar (K 2 in v blagu), Zabukošek 'Maks, krojač, 
R. Stermecki, trgovec, Priča in Kramar, trgov., vsi 
v Celju. Razne zavedne slovenske polzelske gospodi­
nje v mleku, jajcih itd., gospa M. Cimperman 1 'in 
gospa Tušakova sta spekli vso pecivo i brezplačno. 
G. « Julij Žigan je prevzel razdelitev ter vse s sodelo­
vanjem gdč. poštne upraviteljice Anice Lipovec u- 
redil in razdelil; Bog plati! — Šolsko vodstvo slov. 
šole.

Šoštanj. Liberalne posojilnice opozarjamo, da 
odpišejo, kakor sta odpisala dunajska revizorja pri 
nas, delnice žallske pivovarne, ker so po 'izjavi du­
najskih revizorjev brez vrednosti. Posojilnice, kate­
re istih ne bodo odpisale, lahko pridejo .do občutne 
kazni, ker se potvarja bilanca, «ako so v ißto sprej­
mejo postavke, katere so brez \vtrednosti.

Pameče pri Slovenjgradcu. 'Občinski odbor je 
v svoji zadnji seji imenoval šolovodjo gospoda Ame­
bica za priznanje njiegovega) neumornega in plodo­
nosnoga delovanja za Šolo in občino v teku 20 let 
enoglasno Častnim 'občanom.

R azg led  po sveta .
Koliko nesejo železnice. Iz neke francoske 

Statistike posnemamo, da imata največ dohodkov od 
železnic Rusija in Anglija, in sicer Rusija na progi 
Varšava^—Dunaj, ki vrže vsak dan povprečno po 496 
frankov za vsak kilometer. Za njo prihaja angleška 
železnica Lancashire— Yorkshire s približno 459> Fr. 
od kilometra na dan. Nemška alzaškodotrinska žele­
znica donaša na dan po 231 frankov, belgijske žele­
znice povprečno po 199 frankov, 'avstrijske po 148, 
italijanske po Ì07 in španske po 102 franka. Na 
Francoskem donaša severna proga po 218, vshodna 
po 147, zahodna po 105, orleanska po 103 in j/užna 
proga po 93 frankov od kilometra vsak dan. Tudi 
kitajska velika proga iz Santunga donaša po 121 Fr. 
na dan od kilometra.

Zadruga pri Kitajcih. Najstarejša je zadruga 
na Kitajskem. Že 200 let pred Kristusom se je usta­
novila v tem narodu prva stavbna zadruga, v Ev­
ropi in sicer na Angleškem, pa še le ; leta 1781 po 
Kristusu. Kreditne zadruge pa obstoje na Kitajskem 
že iz prvih časov, o katerih more« poročati zgodovi­
na. Te kreditne zadruge (posojilnice) imajo v toliko 
nekaj rajfajzenskega na sebi, ker je njihov delokrog 
po okolišu omejen. S tem se doseže, da se Člani na­
tančno med seboj poznajo, poznajo potemtakem tudi 
gospodarske razmere vsakega posameznika in lahko 
presodijo dolžnikovo vrednost in varnost radi dane­
ga posojila. Tudi druge, osobito rokodelske, obrtne 
zadruge so izredno močno razvite med Kitajci. Ki­
tajska zadruga je zelo razširjena tudi med Kitajci, 
ki so se izselili v Ameriko. Vsi poznavalci' teh za­
drug hvalijo na Kitajcih posebno njijhovo poštenost, 
in izredno razvit čut za koristi skupnosti, kar daje 
najzanesljivejšo podlago za zdravo in ' vspešno za­
družno delovanje. Iz poslovanja kitajskih zadrug je 
zanimivo sledeče: Pri ustanovitvi zadruge se prav
natančno določi premoženjsko stanje članov in se te­
mu primerno predpišejo deleži, ki jih je vplačati. O 
poslovanju se vestno spisujejo poslovne knjige. Kon­
cem poslovnega leta po kitajskem časovnem štetju se 
sestavi bilanca, se dožene čisto premoženje in se le­
to razdeli po visokosti delež,ev do zadnjega vinarja 
med člane, Nato se vse poslovne knjige «svečano za­
žgejo. Za novo poslovno leto se nabavijo zopet nove 
knjige in začne zadruga znova poslovati in iskati 
dobička. Kitajske zadruge imajo zelo stroga pravila, 
za prekoračenje ’ istih se člane sfrogo kaznuje. Te 
zadruge so organizirane demokratično, kajti odloču­
je vedno večina članov.

Žalostna usoda. NedaVnd je 1 zblazl " bogona- 
darieni mažarski lirični pesnik Ruduyanski. Ob tej 
priliki se časopisje spominja njegove tragične uso­
de. Ruduyanski se j|e še jako «iglad posvetil časni­
karskemu poklicu. Že v mladeniški dobi je izdal 
svoje prve pesmi, ki so, vzbudile veliko pozornost. 
Iz njih je odsevala neka čisto posebna mehkoba, — 
dušg polna poleta; kritika je (mlademu p«esn}iku pro­
rokovala sijajno bodočnost. Žal pa, da veliki moral­
ni vspeh pesniku ni prinesel gmdtjbih koristi. Za­
gledal se je namreč med tem v neko operetno pevko 
in jo tudi takoj poročil. Kar je zaslužil, ni zadosto­
valo za vz'drževanie družine. Da se izkoplje iz rev­
ščine, se je z družino preselil' v Ameriko in stopil v 
uredništvo nekega amerikapskegai mažarskega lista. 
Tu je delal noč in dan, dtdkjer ga ni nekega dne 
med delom zadel silni ujdarec: Oislepel je! Odslej je 
svoje članke* podlistke in petemi narekoval v pero in 
njegove pesmi niso bile nikdar globlje in lepše, ne­
go sedaj«. Na prigovarjanje prij/atčljoiv se je vrnil 
nazaj v 'domovino, ki pa zanj ni imela srca; v de­
želi, kjer se ciganski godci in varijeift-pevke obme­
tavajo s tisočaki in dragocenostmi, ni bilo mogoče, 
spraviti skupaj idobrodelne predstave za oslepelega 
pesnika. Gledališče je ostalo prazno in celo razni 
umetjniki, ki so obljubili svoje sodelovanje, so v za­
dnjem hipu odpovedali svoje (pomoč. « Nesrečni pesinik 
se je v gledališču obupan zgrudil na tla, Öd tedaj 
mu je jela temniti tudi dušev|na Inč, dokler ni konč­
no popolnoma zblaznel. Revež si domišlja, da je mi­
lijonar, med tem ko njegova družina (berači, da bi 
spravila skupaj borih 600 K, da bi mogla nesrečne­
ža vsaj za nekaj tednov oddati v sanatorij. O, če bi 
bil Ruduyanski ciganski godec, ali pa celo varijetf- 
na pevka —

Lekarne. Domovina lekaren je Bagdad., kjer je 
kalif Almanzog leta 754 pred Kristusom! usta«nov,n 
prvo lekarno1. Za tem je nastala doba, ko so se com 
kralji pečali z lekarniškimi nauki. Tako je na pri­
mer Kajmbiz lastjroročino kuhal zdravila. Atal Per- 
gamski je pa delal obliže iz svinčene beline. 'Okoli 
Kristusovega rojstva so bila že znana homeopatična 
sredstva. Na Grškem lekarnarji niso bili na dobrem 
glasu; Likurg je iz/dal celo postavo, s katero so jih 
iz Lakedemonije izgnali, ker so se pečali z umaza­
nimi posli. Epikur je očital Aristotelu, da se peča s 
sramotnimi lekarniškimi posli. Se huje so lekarnarje 
zaničevali v Rimu, kjer so jih vsporejali z akrobati 
in propalicami. Lekarniško čast so dvignili Arabci, 
ki so to umetnost bolj cenili. Ko so prišli v Evropo, 
so J na Španskem ustanovili tujdi lekarne; kasneje so 
lekarne nastale tudi v Italiji. Tu je potem nastala 
najsijajnejša doba za lekarnarje; osnovali so si še 
tudi svojo organizacijo, ki je imela svojo zastavo in
grb.« !; i : M ITPFPlTPI



Urednik
še takoj sprejme. Plačilo po dogovoru. Ponudbe na 
upravništvo »Straže«.

razpošilja na vse strani 
trgovina s pohištvom

Kdor
je s svojim

felodcem
m crevom

Kdor je 
zoper protin in revma-

nezadovoljen
iemlienai TBdnO nekaj časa 
Drmed Trauba želodčni prašek

gASTRICIN
_  Učinek preseneteljiv 

j S  Dobi sev vseh apotekah
r a  Velika ŝ atlja stane 3 Kr.

H GLAVNA ZALOGA:
^ R  Sternapoteka.DunajJV*
« R  Favoritenstrasse25.
R R  Prospekti gratis in franco.

« R  Zdravniki dobe za poskušnjo 0a3tricin 
^  brezplačni' '  I

V Mariboru se dobi v lekarnah : 
Fr. Prullja, E. Taborsky-a nasi. 
Wolf-, Al. Sirak a, V. Savost-a in 

Y. König-a.

t a že vs« poskusil brez 
uspeha, naj poskusi 

še n*š rastlinski èaj, ki pre­
senetljivo nčinkuie Pije se 
kakt-r roški čaj Zn itek 5 K, 
pol zavitka 3 K 50 v. Karel 
Jilek Sternberg, Moravsko.

Golida in debeli vrat
se odstranita na prav zanes­
ljiv način brez joda, brez 
medicine že v nek-ter b dm h. 
Pišite na: ,Par»cesns‘ kem. 
labor. Sternberg Moravsko. 
Pismu priložite dve znamki 
po 10 vin.___________ 228
Zahtevajte v go­
stilnah list Straža!

Prva južnoštajerska 
vinarska zadruga v Celju.

Zadrugu ima v zalogi vsakovrstna b e l a  in 
r d e č a  zajamčeno pristna južnoštajerska namizna 
vina najboljše kakovosti po zelo nizkih cenah.

Č'sto posebno pa še opozarja na sortim ent- 
na fina v in a  v  buteljkah .

Z ah teva jte  cen ik e! P rep riča jte  se  s 
p osk u šn jo ! O biščite n aše  k le ti!

G ostiln ičarji! Ogibljite se brezvestnih tujih 
agentov, ogrskih in laških vinotržcev in naročajte 
vino pri domačem podjetju južnoštajerskih vino­
gradnikov.

Pridobivajte nove naročnike !

P o h ištvo
KARL PREIS, MARIBOR, Stolni trg 6.

Največja in najcenejša razpošiljalnica za pohištvo in 
posteljno blago.

Navadno pohištvo od K ICO. Pohištvo iz trdega lesa od 
K 200. Popolna oprava za neveste od K 120—5000 K. 
Popolna kuhinska oprava cd K 40—120 K. Za spalnice, 
jedilnice, gosposke sobe in salone iz orehovega, hrastovega, 
bukovega lesa iz mecesna in javorja, iz mahagonijevega ìd 
iz paliuandrovtga lesa v bogati izberi po zelo nizkih ce­
nah. Rami posamezni deli pes bno poceni. Pcsebni oddelek 
za pohištvo iz železa, medenine in tapeciranega pohištva.

Sloboden naknp. Slobodna na ogled.
Ilustrovani eeniki brezplačno!

D arujte za S lov . S tražo !

M. Zabukošek
krojaški mojster v Celin
priporoča veleč, duhovščini svoj

modni salon 
za gospode,

kš se nahaja v novi po­
sojilnimi hiši na Ringe,

Absolutno
zajamčeno pristno vino.
Kmetijsko društvo v Vipavi Kranjska oddaja vsled 
priporočila knezoškofijskega ordinarijata v Ljubljani 
pristna bela mašna in namizna vina po zmernih 
cenah postavljena na postajo Ajdovščina. Kleti nad­
zoruje vipavski dekan. V zalogi je tudi pristni tro­
pinovec. Sprejmejo se zanesljivi zastopniki za raz­

prodajo vina.

Kmetijsko društvo v Vipavi.

P ripo roča  sc Vam za nakup

Edina štajerska steklarska narodna trgovina
N a  d e b e lo !  N a  d r o b n o !

•  • •  
•  •  • CELJEFRANC STRUPI

Graška cesta
priporoča po fsajnlžjih cenah svojo bogato zalogo steklene in por- 
Planaste posode, svetilk, ogledal, vsakovrstnih šip in okvirjev za 
podobe. — Prevzetje vseh steklarskih del pri cerkvah in  stavbah«

Naisolidnefša in točna postrežba.

Tiskarna sv. Cirila v Mariboru
«jtremljent

S .  — UST I s ž j s t n i  M i š i «
z najboljšimi stroji, z lastnim električnim obratom, najnovejštml črkami In čednimi obrobki, sprejema vsa v tiskar­

sko stroko spadajoča dela kakor i časnike, knjige, broSure, stenske in druge koledarje.

Za viž. župniiske urade spovedne in misijonske listke z črnim, rdečim alj modrim tiskom, 
uradne zavitke z natisom glave ter razne oznanilne napise. Za slavne občinske, šolske in 
druge urada : uradne zavitke, oznanila, napise, razglase, plačilne predpise, prejemna potr­
dila itd Za obrtnike in trgovce: pisma, zavitke, okrožnice, račune, opomine, menjice, ce­
nike, dopisnice, naslovnice, lclake in lepake s črnim in drugobarvnim tiskom. Za posojilnice, 
zadruge in društva: pravila, zapisnike, pristopnice in sprejemnice, letna poročila, računske 

zaključke, društvene znake, vabila k prireditvam in sejam, dnevne sporede in drugo.

m m m

Za krčmarje in prireditelje veselic: jedilnike, vabila na plese, ljudske veselice tombole itd., 
plesne rede, vstopnice, različne napise itd. Za posameznike: vizitke, naslovnice, poročnice, 
parte in žalostinke v najlepši opravi. — Diplome za častne ude društev in častne občane v 

različnih okraskih in z modernimi okvirji po jako nizkih cenah.

o o o o o  Vsa naročila se izvršijo ceno in točno. o o o o o
♦ • »»♦»»»»•»»»s*»»» fr» »♦*<»»♦♦♦»»»»»♦ frfrfrfrfrfrfrfrfrfr

Spodnještajerska ljudsko ile i v M o r a Figistrov. zadruga

H ran ilne  UlOOB 86 8Prejemaj° oc* vsakega in se obrestujejo: nar*d«s £*o 4 1/, %, proti trimesečni odpovedi po 4*/*%- Obresti se 
III umilili Vluyn pripisujejo h kapitalu 1. januarja in 1. julija vsaoes* ’VA Hranilne knjižice se sprejemajo kot gotov denar, ne da 
bi se njih obrestovanje kaj prekinilo. Za nalaganje po pošti so pošt. hran. pòioS. (97.078) na razpolago. Rentni davek plača posojilnica sama.

PflSfliiifl SB d s ie io  klanom *n si°er: na vknjižbo proti papilarni varnosti po 5*/0, na vknjižbo sploh po 5 ‘/4#/oi na vknjižbo in 
i UÜUJ3IU ub UUJbJU p0r0g{v0 p0 5*/*9/o na osebni kredit po 6%- Nadalje izposojuje na zastavo vrednostnih papirjev. Dolgove pri 
drugih denarnih zavodih prevzame posojilnica v svojo last proti povrnitvi gotovih stroškov, ki pa nikdar ne presegajo 7 kron. Prošnje

za vknjižbo dela posojilnica brezplačno, stranka plača le koleke.

Upadne llflP 80 vsa^° *re4° in četrtek od 9. do 12. ure dopoldne in vsako soboto od 8. do 12. ure dopoldne izvzemši praznike. 
UIUUIIu Ul u ^(jnih urah se sprejema in izplačuje denar.
Pojasnila se dajejo z n a l c a  ' »  «  »» « m M ' « n  m u »  saniranih.

Stolna ulica štev. 6 (med Glavnim trgom in stolno cerkvijo).


